

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

**«Причины криминализации экономики»**

**Научный руководитель – Костюк Михаил Федорович**

***Мусаев Айдар Валерьевич***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия

*E-mail: musaiev.aidar@mail.ru*

Экономика, как совокупность наук в целом, и как способ ведения хозяйства в частности, является основой большинства существующих взаимоотношений между членами социума. Соответственно, такая важная сфера человеческого общества должна быть урегулирована правом. Однако, существует ряд проблем, усложняющих работу законодателя в данной отрасли – сложность и специфичность экономических отношений, а также разнообразие всевозможных нарушений правовых норм в данной области.

Под экономикой следует понимать хозяйственную деятельность общества и все связанные с ней общественные отношения, направленные на производство, распределение, обмен и потребление товаров и услуг. Преступление же, это виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное уголовным законом под угрозой наказания, как следует из Уголовного Кодекса РФ.

В настоящее время все чаще и все громче звучит вопрос о коренных изменений в данной сфере, о трактовке 22 главы Уголовного Кодекса, ее подвижности и нестабильности. Глава 22 УК РФ "Преступления в сфере экономической деятельности" постоянно обновляется. С момента принятия и вступления данной главы в силу, она теряла и приобретала статьи, не говоря о редактировании уже существующих. Данный вывод можно сделать на основе изменений последних лет, первоначально данная глава насчитывала 32 статьи, потом их количество возрастало до 58, а в настоящее время она состоит из 35 статей.

Данный факт связан с тем, что экономика динамична, она тесно взаимосвязана с существующим техническим прогрессом, опережающим скорость развития права.

На степень и уровень экономической преступности влияет целый комплекс причин политических, экономических, правовых и социальных:

высокий уровень латентности экономических преступлений,  
постоянное совершенствование методов преступных посягательств, коррупция и неэффективность государственных институтов, устаревание нормативной базы.

Таким образом, криминализация экономики является результатом сложных социально-экономических процессов и дефектов системы. Неравенство, неактуальная законодательная база, коррупция, нестабильные правила и влияние организованной преступности - все эти факторы играют свою роль в создании неблагоприятных условий для экономического развития и способствуют расширению сферы преступности.

Нельзя не обсудить следующие существующие противоречия в данной области: существующее социальное расслоение и неравномерная дифференциация населения порождают все новые преступления, но при этом являются сдерживающим фактором для экономическим преступлениям, например создают ограниченность запросов населения из-за недостатка денежных средств и дефицита различной экономической информации.

Однако, данная глава Уголовного кодекса еще с момента своего принятия подвергается активной критике, как с теоретической, так и с практической стороны. Ученые-правоведы и практикующие юристы едины в мнении о несовершенстве данной отрасли.

Обсуждению подлежали как отдельные составы, так и система преступлений и наказаний в целом, вплоть до отдельных статей, а также их диспозиций и санкций. Во многом, это связано с тем, что на момент написания российская экономика была подвержена тяжелейшим испытаниям, кризисная ситуация усложняла понимание законодателя как и какие отношения следует регулировать. Это выразилось в попытках перенять заграничный опыт, не углубляясь в осознание того, насколько он подходит для конкретной ситуации.

Из этого можно сделать вывод, что законодатель считает необходимым столь обширное регулирование данной сферы, ввиду того, что подобные деяния широко распространены в обществе, следовательно, вопрос борьбы с ними очень актуален.

Так, по данным МВД, в 2022 году ущерб от экономических преступлений составил 641 млрд рублей, что почти в два раза превышает результат 2020 года. Общее же число зарегистрированных экономических преступлений превысило 117 тыс., что является абсолютным рекордом за последние восемь лет.

По статистике, наиболее распространенными являются следующие преступления: подделка денег и ценных бумаг, кража и мошенничество, взяточничество и всевозможные налоговые правонарушения.

Рост данных показателей связан с развитием и усовершенствованием существующих технических средств, распространением дистанционных способов совершения экономических преступлений и снижением эффективности работы правоохранительных органов.

Так что же такое криминализация экономики? Под этим процессом мы можем понимать и представлять такое состояние экономики, при котором происходит увеличение и присвоение доходов, добытых незаконным путем.

Можно выделить следующие отличительные черты экономической преступности. В первую очередь, это ее организованный характер, заключающийся в более профессиональной структуре по сравнению с преступностью насильственной. Также, нельзя не отметить значимое влияние коррупции на эту область уголовного права, их взаимосвязь и общую схожесть. Субъекты экономических преступлений, как правило, должны быть включены в экономические взаимодействия, на которые они посягают. Все это выделяет экономические преступления из общей группы.

Их можно классифицировать следующим образом:

- преступления в сфере конкуренции и потребления
- преступления против государственной экономики
- преступления в информационной сфере
- преступления в природной сфере
- преступления в сфере финансов

Подводя итог, следует сказать, что причины криминализации экономики многочисленны и список их постоянно растет, как и статистика экономических преступлений. Решение данной проблемы требует комплексного подхода, улучшения работы правоохранительных органов и прокуратуры, проведения социально-экономических реформ и укрепления правового механизма в борьбе с экономической преступностью.

### Источники и литература

- 1) Быков А.В. Комплексный механизм противодействия коррупции // Общество и право. 2017.
- 2) Иногамова-Хегай Л.В. Современные тенденции криминализации и декриминализации в российском уголовном праве. // Уголовное право. 2017.
- 3) Цыкора А. В. Уголовное право в сфере экономики // Закон и Право. – №5, 2021
- 4) Официальный сайт МВД России. <https://мвд.рф/?%EF>